



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

關於立法會梁孫旭議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢衛生局的意見，本局對立法會2022年5月4日第445/E344/VII/GPAL/2022號公函轉來梁孫旭議員於2022年4月8日提出，行政長官辦公室於2022年5月5日收到的書面質詢，回覆如下：

關於質詢第一點問題，為應對市場對家傭的需求，特區政府開展了菲律賓籍“家務工作外國籍外僱豁免入境限制先導計劃”，並於本年4月25日起接受申請，放寬菲律賓籍家務工作外僱的入境限制，但須符合一定條件。獲得批准的僱主可向治安警察局申請有關工作為目的入境憑證，再向衛生局申請豁免入境限制。

衛生局表示，特區政府堅守“外防輸入，內防反彈”的策略，與國家防疫政策保持一致。同時，一直密切監察全球新冠肺炎疫情發展，動態調整防疫策略和入境檢疫措施。目前世界各地新冠肺炎疫情十分嚴重，感染率高，而且新冠病毒的感染具有潛伏期，從外地來澳人士即使入境前已接受核酸檢測並出示檢測陰性報告，抵澳後仍有較大可能因檢測出已感染新冠病毒，而須進行長時間隔離及治療，不但會增加本澳社區感染的風險，對本澳醫療系統更造成負擔。

由於本澳外籍家傭多來自風險較高的地區，並須進入本澳社區工作。在疫情初期，特區政府曾禁止所有外國人入境澳門，其後因應疫情變化已多次調整入境政策。目前，特區政府已開展“家務工作外國籍外僱豁免入境限制先導計劃”，並已在第二階段計劃中擴大適用的照顧對象範圍。未來，特區政府將持續審慎考慮和評估相關風險，適時調整相關政策。

有關質詢第二點問題，第21/2009號法律《聘用外地僱員法》已設有“過冷河”制度，限制家傭隨意轉換工種。同時，為加強對外地僱員輸入環節的管理，明確非居民入境澳門特區的目的，對於擬來澳從事非專業及家務工作的非本地居民必須從澳門特區以外的地區入境，



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

方獲發以僱員身份的逗留許可。基於此，現時逗留在澳外僱不能直接重新投入勞動市場，須再次從澳門特區以外地區入境，方獲發新的“外地僱員逗留許可”。

特區政府會持續密切關注家傭市場狀況，廣泛收集及聆聽社會各界意見，不斷完善家傭市場管理。

勞工事務局局長
黃志雄